

对一个单位的政治体检，那么政治生态“画像”就是给被巡视党组织开具的“体检单”。只有“画像”准确真实，才能确保此次巡视“对症下药”。结合具体实际工作，政治“画像”主要有“三难”，一是材料繁杂难梳理，二是提炼特点难概括，三是定性处置难拿捏。

为此，第一巡视组主要从以下三个方面化解困难：

一是凝聚合力多交流。巡视“画像”中所反映的每一个问题，都必须事实清楚、内容真实，依据充分，结论严谨。因此，组内成员从进驻之初就要注意对所发现问题的事实记录，对每日搜集材料进行全面分析，按照问题类别、性质、深入程度等分类列表，对重点材料提前进行标记，形成对照清单，做到心中有数。借助每日组务会时间，组内积极开展“头脑风暴”，广泛充分交流当日所发现问题，并对其意见建议进行深入讨论。由专人进行记录，做好问题材料及线索素材储备，最大程度避免重复性工作。

二是细致分析查问题。为确保“画像”真实具体，巡视组通过查阅资料、谈话、听取汇报等形式，与被巡视党组织自身查找的问题进行分析比较，精准捕捉问题线索，尽量以客观材料、数据为支撑，明确问题产生根源。为在最短时间内对材料进行查阅梳理，巡视组成员充分利用工作日晚上以及周末休息时间加班加点开展工作，认真对照材料目录及内容，抽丝剥茧查找问题根源。

三是提升效率早动笔。发现问题后既要聚焦，又要拉长视线，用历史的、发展的、辩证的眼光客观分析、研判，每一个问题都必须经过反复查证以确保实事求是。为进一步提升工作效率，在问题正确性后，巡视组在巡视过程中要提前对巡视报告内容进行整理提炼，并在撤离驻地前形成巡视报告初稿。

（三）强化落实整改责任，抓好巡视成果运用。巡视“利剑”的最终目的是以巡促改、以巡促建、以巡促治。在巡视进驻期间，对于发现的较为具体且易于整改的问题，

要立行立改。在巡视组撤离被巡视单位后，还要通过巡视反馈视频会等形式强化整改主体责任落实，做好整改工作日常监督与长效机制建立，使巡视工作更好地发挥标本兼治的战略作用，持续扩大巡视整改政治效果。

一是加强线上反馈沟通。受疫情影响，巡视组撤离被巡视单位后，巡视人员将分别返回各自工作地，不再进行聚集。为做好巡视反馈工作，第一巡视组增加组务会召开频次，借助视频会议、邮件等形式对巡视报告、反馈会议材料等进行修改完善，并与被巡视单位召开巡视反馈视频会，做好巡视“后半篇文章”。

二是做好移交归档。巡视组要根据材料性质，指派专人做好移交归档工作。对于非涉密文件，可通过扫描、传真、邮件等形式进行传输，涉及信访等材料可通过加密后挂号邮寄的形式进行传送，同时要密切关注文件传送情况，及时做好接收，并按照巡视办档案管理要求对巡视期间形成材料进行整理移交，归入巡视机构档案。

巡视工作是新形势下贯彻落实党中央全面从严治党向基层延伸的重大举措和重要抓手，是党内的“政治体检”、作风的“专项会诊”、精神的“集中补钙”和思想的“深刻警醒”。通过对疫情防控时期高质量开展巡视工作的探索与实践，有助于进一步改进和提升巡视工作方法，不断推动新时代巡视工作高质量发展。🌀

（作者单位：集团公司党委第一巡视组）